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NÁDS Eg Vé 
TÁRSNDLMI, SZÉPIRODRLMI ÉS RÖZGaZDASÁGI HETILAP. 

Előfizetési árak : 
évre - — kót Negyed évre - - – 2 kor. 

Fes Egyes szám ára - - 16 fill. 
Nyittér moromkevet G30 fillér. 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: I1j. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.-t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

előfizetési felhivás! 
Amidőn a ,Szászváros és Vidéké"- 

re f. év julius 1-jével uj előfizetést nyi- 
tunk, nem mulaszthatjuk el hálás köszö- 
netet mondani mindazoknak, akik nehéz, 

de lelkiismeretes munkánkban támo- 

gatni szivesek voltak. Előfizetők, munka- 

társak és hirdetők eddigi érdeklődése, 
támogatása fényes bizonyitéka annak, 
hogy lapunkat — rövid fennállása dacára 
— a megye közönsége kellő fogadta- 

tásban és pártfogásban részesiti. Igér- 
jük, hogy főtörekvésünk ezután is az 
lesz, hogy a közönségnek egy minden 
tekintetben jó megyei lapot adjunk a 
kezébe. Hogy ezt tehessük, teljes biza- 

lommal fordulunk a nagyérdemü olvasó 
közönséghez, valamint kaszinók, olvasó 

egyletek s más hasonló célokat szol- 
gáló intézmények, testületek választ- 
mányához, vezetőségéhez és kérjük, 
hogy lapunkra előfizetni kegyesked- 
jenek. 
Lapunk előfizetési ára évi 8 korona. 

Megjelenik minden vasárnap. Terje- 
delme rendesen 6, havonként egyszer 
pedig 8 oldal lesz. 

Egyuttal szives tudomására hozzuk 
a hirdető közönségnek, hogy a hirde- 
tési dijakat mérsékelt árakban álla- 
pitottuk meg. Többszöri avagy ál- 
landó hirdetéseknél nagy árked- 
vezmény. 

A reklámnak a pénz- és üzletvilág- 
ban jutott fontos szerepére főleg a ke- 
reskedők, a termelők, az iparosok, gyá- 
rosok, pénzintézetek, kereskedelmi és 

iparvállalatok figyelmét hivjuk fel azzal, 
hogy b. hirdetéseikkel mielőbb fel- 
keresni sziveskedjenek. 

Szászváros, 1913. julius 1-én. 
Tisztelettel : 

a „Szászváros és Vidéke" 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

A Kisipar és pénzintézetek. 
Irta : 1fj. Szántó Károly. 

Ma, mikor az üzleti élet pangása 
óriási erővel fojtogatja gazdasági éle- 
tünket, ma, amikor a balkáni bonya- 
dalmak és az általános europai ,fe- 

szültség" a pénzvilágot a legnagyobb 
óvatosságra kényszeriti, látjuk és érez- 
zük, hogy ezeket az állapotokat leg- 
inkább a kisipar sinylette meg. A 
„,pénztelenség" általánös és összes vo- 
natkozásaival legjobban a kisipart suj- 
totta és sujtja ma is. A kisiparos amugy 

is csekély hitelét a pénzintézetek na- 
gyobbrészt felmondták, ugy hogy ma 
már ujabb hitelekről szó sem lehet. 
Az élvezhető hitel pedig olyan drága, 
hogy arra a kisiparos csak ráfizet. En- 
nek következménye aztán az, hogy az 
iparos nem szivesen veszi igénybe az 
uzsora kamatu hitelét, hanem egy jobb 

jövő reményében vár, vár, mialatt ro- 
hamosan emészti fel árukészletének 
nagy részét. A viszonyok gyors javu- 
lására pedig nagyon kevés a remény. 
A napilapok élénk szinekkel festik meg 
a jelenlegi gazdasági viszonyokat s hü 
tükrét mutatják annak a rombolásnak, 
amit a „pénzkriz" okozta pénztelenség 

és egyéb körülmények idéztek elő gaz- 
dasági életünkben. 
E lap hasábjain már foglalkoztunk 

a kisipar bajaival s rámutattunk azokra 
a mulasztásokra, amelyek pótlásával az 
iparosok jelenlegi helyzetének elviselhe- 
tését enyhitették volna. Az iparos „hitel- 
egylet"-ek létesitésének előnyeit kimu- 
tattuk. Ezek felállitására az ipartestületek 
volnának első sorban hivatottak. Sajnos 
— mint városunkban is észlelhetjük — 
az ezek részéről tett kisérletek nem szül- 
ték meg a kivánt eredményt. Pedig mi- 
lyen üdvös volna, ha most a ,pénzszüke" 

idejében egy meghatározott pénzinté- 
zetnél minden egyes iparosnak, (mint 
hitelegyleti tagnak), megvolna az egy- 
let által megállapitott hitele, amelyért 
természetesen a hitelegylet tagjai 
egyetemlegesen volnának felelősek. 

Milyen előnyöket biztositottak volna 
maguknak ez által különösen a kis- 
iparosok!? A nemtörödömség s a ma- 

guk sorsa iránt való közömbösség ezt 
az eszmét is eltemették. Most, amikor 

Agzászvános És VIDÉKE TÁRBÁJA. 

Látogatás. 
Gyönyörü tavaszi délután volt. Mit csinál- 

jon szegény, szerencsétlen kisvárosi ember 
ilyenkor, aki az egyetlen valamirevaló szóra- 
kozást (kártya) sem szereti? Elmentem egy 

barátommal sétálni egy szép kiránduló helyre. 
O a vidéket látcsövezte, én meg nagy virág- 
csokrot gyüjtöttem, ami igen kedves szóra- 
kozásom (lehet, jó ember vagyok), majd heve- 

rézve olvasgattam. Östefelé hazamentünk. 
Othon kellemes meglepetés ért. Kis név- 

jegy fehérlett ajtómon, rajta e felirás: „Gar- 

vay István jogszigorló." Pista ! Az én kedves 
pajtásom ! Talán nem is neki örültem annyira, 
hanem annak az örökre feledhetetlen város- 
nak, amelyet elém varázsol egy pillanatra egy 
lakójának megjelenése. Ujra megnézem a név- 
jegyet. Tuloldalán egyéb is van: „Este vissza- 
jövök. Várj 14 Hogyne várnék ! Még vacsorára 
se mentem. Jött is Pista. Alig tudtunk szóhoz 
káni a nagy örvendezéstől. Nemsokára meg- 

volt a terv. Pistát egy ismerős család vacso- 
rára hivta. Addig én is megvacsoráztam. Pista, 
amint a kávéház sarkában (ahol 11-kor talál- 

koztunk) élményeit elkacagta, fejfájást, fárad- 

ságot mimelt s eljött, hogy lefeküdjék. Le is 
feküdt, csakhogy valamivel később. 

Egyelőre igazán nem volt kedve lefeküdni 
(ha a nagyságos asszony látta volna !), nekem 
még ugy se. Hiszen nem egy éjszakát, hanem 

egy hetet végig tudtunk volna beszélgetni. 
Annyi kedves közös emlékünk volt, hogy alig 
győztük elemlegetni. 

A rendkivül kedves beszélgetés a Pista 
kérdésével kezdődött : - Hát hogy vagy, öreg 

fiu ? Hogy telik az idő vidéken ? 
— Hiszen jól telik, fiam. Szórakozásban 

sincs hiány. Kedves lányok is vannak, de... 
mégsem olyan, mint odafenn. Nem olyanok 
az emberek. Kicsinyesek. Itt vagy beleszok- 
tatod magad a liliputi apróságokba, vagy po- 
kol az életed. Hej de máskép volt ott! Jójj 

csak te is vidékre, majd meglátod az óriási 
különbséget ! 
— Mert biz' én nem jövök. Nagyon jól 

érzem magam K . . n s eszemágában sincs 

eljönni. Sőt te is jól tennéd, ha visszajönnél. 
— Hiszen ha csak rajtam állana ! Már ott 

is volnék ! De a mai nyomorult, szegényes, 

protekciós világban örüljön az ember, hogy 
él! Haj, haj!... 
— Na, ne csüggedj, öreg fiu ! Pár év mulva 

én is leszek valami, s rajtad is segitünk. A 

princim befolyásos és jószivü ember s ha 

szólok neki érdekedben, bizonyára eléred régi 
vágyodat : visszakerülsz a régi kedves városba. 

—– Na hát igazán ez volna vágyam ne- 
továbbja ! Többet tán nem is kivánnék. Átélni 
mégegyszer azokat a régi, kedves, bohó emlé- 
keket. Elmenni a szinházba, tapsolni ujra ki- 

pirult arccal, rajongó lelkesedéssel, izgatni a 
„Kör" dolgaiban, korteskedni, korzózni, kuri- 
zálni, bálozni; tanulni, vizsgázni hol jó, hol 

balszerencsével . . . ez volna a mennyei 
gyönyörüség ! 

Egészen belepirulok, beletüzesedtem az 
emlékezésbe, egymásután kérdezem: 

— Tudod-e, mikor éjjeli zenét adtunk?... 
Mikor összevesztünk a rendőrökkel . . . Mi- 
kor a S. I. kocsijából kifogtuk a lovakat, .. 

Mikor Lehárt vállainkra emeltük . . . Mikor 
meleg borral végigraktuk az asztalt. . . 

S nagy önérzettel azt sem feledjük el, hogy 

dolgozni is tudtunk, ha kellett. Rendesen ak- 
kor, ha körmünkre égett a gyertya. Bezzeg 

ott kuksoltunk az egyetemi könyvtárban nap- 

hosszat. De este akkor is töltünt jókedvü ar- 
cunk a szinház nézőterén s a primadonnának 

meg kellett ujrázni a táncos kuplét. S ha volt 

egy pár krajcár a zsebünkben, még zenét is
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ujólag és naponként tapasztalhatjuk a 
hitelegylet hiányát, most, amikor 
az ipar — s főleg a kisipar - nehéz 
tusát viv a lét küzeelmében, most ujra 
felvetjük a kérdést: vajjon a vidéki 
városokban – s igy Szászvároson is 
— egyáltalában nem volna lehetséges 
az iparosok kebelében egy iparos 
hitelegyletet alakitani, amely ál- 
landó tagjai részére egy pénzintézetnél 
(akár többnél is) egyenként és előre 
megállapitott hitelt eszközöl ki egye- 
temleges felelősség mellett ?! Hisszük, 
hogy ez igenis lehetséges volna, csak 
akadjon az iparosok közül olyan négy- 
öt férfi, aki körükben ezt az eszmét 

nem csak terjeszteni, de a megvaló- 

sulás stadiumába hozni is képes le- 
gyen. Az ipartestületek gyülésein kell 
elsősorban ilyen irányu javaslattal elő- 
állani, magának az ipartestület vezető- 
ségének kellene ezt a fontos ügyet 
kezébe venni s dülőre vinni. Ezt han- 
goztattuk a multban is. Azonban je- 
lenleg rámutatunk a vidéki pénzintéze- 
tek ezirányu közömbösségére is. Egy 
vidéki pénzintézetnek, mint fontos gaz- 
dasági tényezőnek - szerintünk — 
kötelessége volna az ilyen hitelegy- 
letek alakitását elősegiteni. De nem- 
csak kötelessége, hanem jól felfogott 
üzleti érdekeinek előmozditása és meg- 
óvása szempontjából is feltétlenül hasz- 
nos tevékenységet fejteni ki az olyan 
pénzintézet, amelyik az egyetemle- 
ges felelősség mellett alakult ipa- 
ros hitelegylet alakitása érdekében 
mindent elkövetne. 
A vidéki pénzintézeteket e tekintet- 

ben igazán mulasztás terheli, hiszen 
üzletfél-ként is az iparos hitel- 
egylet több biztositékot nyujt, mint 
külön-külön az egyes tag. 

Kivánjuk, hogy ügy az iparosok, 
mint a pénzintézetek átlássák ezen 

eszme üdvös voltát s mielőbb minde- 
nütt megalakitsák az iparosok hi- 
telegyletét, a mely ugy az iparos, 
mint a pénzintézet érdekeit szolgálva, 
képes lesz a jövőben az esetleges ha- 
sonló pénzkrizisek és gazdasági válsá- 
gokkal megküzdeni, anélkül, hogy bár- 
melyik fél is kárát vallaná annak. 

örökösök semmiféle imagatartása a városi 
nem fogja nagyon zavarba hozni, mert oly 
eszközök vannak a tanács birtokában, melyek. 
nek alkalmazása a város érdekeinek megvé. 
dése mellett a Kaess-féle vagyonra katasztró- 
fális hatással lenne. 

Néhány épitkezési és illetőségi ügy volt 
még napirenden, melyek a közérdeklődésre 
kevésbé tarthatnak igényt. 

Képviselőtestületi közgyülés. 
Egy kis közgyülést tartott a városi képvi- 

selőtestület a f. hó 9-én, melyen az árvizes 
állapotot érintő interpellációt terjesztett elő 
Popu János dr. s különösen sürgette a csa- 
padékokból összegyülemlett belvizek lecsapo- 
lását, nemcsak a telektulajdonosok anyagi 
kárának enyhitése végett, hanem különös te- 
kintettel arra a veszedelemre melyet ezek a 
nyár folyamon bekövetkezendő poshadás és 
lassu felszivódás folyamán az epidemiák ter- 
jesztésével okoznának. Az elnöklő polgármes- 
ter igyekezett megnyugtatni a kérdezőt és a 
közgyülést arról, hogy a tanács mindazt meg 
fogja tenni, amit az adott helyzet követel, 
amennyiben az orvoslás eszközei rendelkezésre 
állanak. A választ tudomásul vették. 
Még az interpelláció előtt jelentést tett a 

polgármester az időközben felmerült neveze- 
tesebb eseményekről, igy a város országgyü- 
lési kepviselőjének itt tartozkodásáról s a 

tiszteletére történt barátságos estéli össze- 
jövetelről, mely alkalmat adott több a magyar, 
német és román érdekek azonosságát, han- 
goztató szép felszólalásra és Tisza gróf mi- 
niszterelnök távirati üdvözlésére. Mind a távi- 
ratot mind az erre kapott választ felolvasta. 
Az elnöki előterjesztések között emlitésre 

méltó még a városi mérnök hivatalba lépé- 
sének közlése, aki aztán a hivatali esküt 

azonnal le is tette. 

A tárgysorozat meglehetősen sovány volt 
s legnevezetesebb pontja a Kaess-féle villa- 
mos-műre vonatkozó egyezség miniszteri jó- 
váhagyásának bejelentése. Ennek során meg- 
ütközéssel szellőztették Kaess jogutódainak 
azt az eljárását, melyszerint az egyezségben 
vállalt kötelezettséggel dacolva a város ellen 
folytatott pert még mindig nem szüntették 
meg. A polgármester az aggodalmaskodók 
megnyugtatására kijelentette, hogy a Kaess 

hallgattunk a fehér étterem rácsai mögött... 
De reggel azért folytattuk a tanulást tovább... 

— Hallod, Pista ? . . . Ugy belemeleged- 

tünk a beszédbe, hogy nem is hallgatunk a 
cigányra, pedig épen az öreg Cs. nótáját 
játsza: „Lehullot a rezgő nyárfa ezüstszinü 

levele . . ." Hej, nem igy huzta az öreg! 
Bezzeg nem volt beszéd akkor, mikor ő 

muzsikált! Hogy hajlongott erre-arra, hogy 
beleszomorodott az arca, hogy sirt a hege- 
dűje, mintha ő lett volna, aki nem élhet 
együtt a kedvessel . . . Tudod-e, mikor gó- 

lyák voltunk s az öreg október 6-án játszotta 

a nyitány többi darabjai (,Tavasz elmult...", 
„Kitették a holttestet az udvarra . . ."*) közt 

ezt is, egyszerre hogy lebujtunk, mert - meg- 
telt a szemünk könnyel s azt hittük, a gólyá- 

nak könnyezni sem szabad . . . Pedig más 

is könnyezett, mikor Gyuri halotti csöndben, 

pianissimo (ezzel ejtette rabul a sziveket !) 
huzta a szomoru refraint : 

„Isten veled, édes, Isten veled, kedves, 
Élnünk együtt nem lehet". .. 
— EÉEmlékszel-e, mikor a választás volt, 

hogy lelkesedtünk ? S hogy könnyeztünk és 
mérgelődtünk, mikor a gőgös B. győzött a 

népszerü W-vel szemben ? . . . 

És tovább mesélünk . . . Egymásután ke- 
rülnek elő a szép város emlékezetes gyönyörü- 

ségei egy-egy fájó, vágyakozó sóhaj kisére- 
tében. 

Jól mondtam én a fiataloknak, mikor el- 
jöttem : 

—– Gyerekek, becsüljétek meg ezt a várost, 
mert soha ilyet nem találtok ! . 

Elhallgattunk. A pincér körülöttünk ténfereg, 
mert már csak ketten vagyunk s szeretne le- 
feküdni. 

Fizetünk és megyünk tovább. Lefeküdni ? 
Dehogy! Sétálni. 

Hajnal felé fölkisérem Pistát a szobájába. 
Alig tudunk elválni . . . 

Másnap elment. Mikor a rongyos állomás- 

ról kidöcögött a vicinális, akkor is ez kia- 
báltam utána : 

— Becsüld meg azt a várost! ... 

Magam pedig roppant szomoruan ballag- 
tam hazafelé. Egymásután hagytam el az is- 
merős házakat. Egyikből szöszke női fej 
kiváncsiskodott ki, meg is szólalt : 

— Azért jött N., hogy Pirit eljegyezze ? 

— Azért, vágtam rá haragosan és őnagy- 

sága ugy megijedt, hogy többet nem mert 
kérdezni . .. 

Boldog Pista, hogy irigyellek! R. V. 

Bucsu-estély. 
Lukács Ignác kir. járásbiró az algyógyi 

járásbirósághoz történt vezető járásbirói ki- 
nevezése folytán távozik városunkból. Ez 

alkalomból tiszteletére tisztelői, barátai és a 

biróság hivatalnoki kara f. hó 5-én este a 
„Centrál" nagytermében bucsu-vacsorát ren- 
deztek, amelynek lefolyásáról az alábbiak- 
ban számolunk be. 

Lukács Ignác járásbiró egyénisége nem- 

csak általános tiszteletet, hanem szeretetet 
és közbecsülést vivott ki magának, aminek 
fényes bizonyitéka volt a bucsu-estélyen meg- 

jelentek nagy száma. Mintegy 80 személy 
jelent meg a bucsu-vacsorán. A város társa- 
dalmának szine-java volt ott „Isten hozzádá-ot 
mondani a távozónak. Algyógyról is számo- 
san jelentek meg. A vacsora este 8 órakor 
kezdődött. Duma Géza jeles zenekarának 
bájos hangjai mellett. Ez első pohár kö- 
szöntőt Balogh Józset kir. táblabiró tar- 
totta. Beszédében a biroságot egy nagy 

családhoz hasonlitván meleg és megható 
szavakban vett bucsut a távozó családtagk- 
tól. Ugy a maga, mint a biróság tisztviselői 
kara nevében örömét fejezte ki az előlépte- 
tés felett, de egyszersmind sajnálatát is, 
hogy egy olyan derék, szorgalmas munka- 
szerető egyén megválik a családtól. Beszédét 
lelkes éljenzés követte. 

Azután dr. Vlád Aurél az ügyvédi kar 
nevében egy igen magvas bucsubeszédet tar- 
tott. Ugyszintén dr. Szőllősy János a ba- 

rátok és ismerősök nevében vett bucsut a 

távozótól. 

Csűrös Pál kollegiumi igazgató a mele- 
gen érezni tudó embert éltette, dr. Radó 
Izidor pedig az uj otthonában leendő boldo- 
gulására és hasonló elismertetésére üritett 

poharat. ő 

Az egybegyült társaság mindvégig emel- 
kedett hangulatban ünnepelte a távozó Lu- 

kács Ignác járásbirót s csak a késő éjjeli órák- 
ban oszlott széjjel. ő 

(San-Tovy.) 

NAPI HIREK. 
Szászvárosi képek - arckép nélkül. 

A masamódlány. 

Egyik a lantot veri hévvel, 
Játszik egy más a flótán, 
S más mindegyiknek a múzsája... 
Enyém a masamódlány. 

És reggel, este, lángolóan 
Csak róla szól a nótám, 
Téged szeretlek drága angyal, 
Te édes masamódlány! 

Más pezsgőn hízik gömbölyüre, 
Te tejen meg teán, 
Neked nincs vágyad, nincs igényed, 
Te drága masamódlány. 

Másnak a szépség kamatot hoz 
A maga ismert módján, 
Te plátóilag vagy szerelmes, 
Te kedves masamódlány. 

Erényeddel mindig kifogsz a 
Csábitás csút kigyóján, 
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Legföljebb a széktől bukol le, 
Erényes masamódlány. 

Ezért a kincsért, ennyi bájért 
Hát ne rajongjon ódám ? 
Téged szeretlek drága angyal, 
Bűbájos masamódlány ! 

k 

A pincérlegény. 

A kávéházba' 
Sokszor gurultam 
Dühbe, lázba, 
Mikor a pincért szólitottam 
És ő legottan 
Nem termett ottan, 
Hanem váratott magára 
És csak jósokára 
Egy-két óra mulva, 
— Köhögésbe fulva - 
Hozta a kávém. 
Most már nem haragszom 
Rá én. 
Nem esz a méreg, 
Csunyán vele nem beszélek, 
Nem kiáltok, 
Fejére nem hull az átok, 
Szitok, 
S pikkolót rá nem uszitok 
Százszor, 
Mint másszor. 
Tudom, hogy szegény 
Pincérlegény 
A kávémmal azért késik 
—– Néha hajnal-ébredésig —, 
(S ilyenkor mindig elfog a részvét) 
Mert bizonyára éppen 
—– Gyengéden – 
Ápolja a tüdővészét! . . . 

k 

A viccember. 

A viccember tudják kérem, 
Önök, hogy ez micsoda ? 
Megkisérlem elmondani, 
Mert ez modern csoda. 
Viccember az, aki mindig 
Csak jó kedvet szimulál 
S hogyha veled találkozik, 
„Kis marhámnak" titulál. 

Bent ülsz vele kávéházban, 
Teszem fel a „Centrál"-ban, 
Folytonosan megkacagtat, 
Benne mindig humor van. 
Belenyul a pikkolódba 
S kijelenti „nem meleg", 
Másik percben pedig már a 
B. nejedről enyeleg. 

Természetes „tyuk"-nak hivja, 
A lányod meg libának 
S hogy te vagy az apja, csak azt 
Tartja éppen hibának. 
Megkinálod cigarettel, 
Amennyi markába fér 
Annyit vesz ki és felette 
Hamar napirendre tér. 

Az ujságot, tetszik vagy nem, 
A kezedből kiveszi 
Te meg türöd, mert ő mindezt 
Csakis humorból teszi. 
s mikor a kávéházban 

Megitta a feketét, 
Mint akinél minden rendben, 
Szép csendesen tovalép. 

Ámde, minthogy vicc van benne 
És egyuttal nem morál, 
Távozóban kijelenti : 
Hogy ma nálad vacsorál. 
Meg is jelen pontban nyolckor 
S amig eszik azalatt, 

Csupa viccből — már ő ilyen — 
Ellop egy pár kanalat. 

Mikor elment, te nyugodtan 
Neki látsz az alvásnak. 
Gondolva, hogy ennél talán 
Jobbat hoz majd a másnap. 
Végtelenül örülsz rajta, 
Hogy elvitte a fene. 
Hőn szeretett ágyacskádba 
Befordulsz a fal fele, 

Mikor legjavában alszod 
Már az igazak álmát, 
Csap valaki ajtód előtt 
Zene-bonát és lármát. 
Nem tudod, hogy a szobádba 
Tűz vagy árviz hatol-e ? 
Pedig a viccember jött csak 
Kérdezni, hogy alszol-e ? 

r. t.j. 

Személyi hir. Andrae József váro- 
sunk polgármestere, folyó hó 15-én hat heti 
szabadságra megy. Ezen idő alatt Szász 

Sándor városi első tanácsos fogja őt helyet- 

tesiteni. 

—– Kinevezések. Mara László tőispán 

Dragits Ignác áll. épitészeti állandó dijno- 

kot és Vass Albert ideigl. kórkázi napidijast 

vármegyei irnokokká nevezte ki és központi 

szolgálatra Dévára rendelte. A megye főis- 

pánja az igy megüresedett állásokra Kádár 

Sarolta dévai lakost a dévai közkórházhoz, 

Buza Margitot a dévai áll. épitészeti hiva- 

talhoz napidijasokká nevezte ki. 

– Kinevezés. Az igazságügyminiszter 

Gyukits Kálmán körösbányai járásbirósági 
dijnokot a világosi járásbirósághoz irnokká 

nevezte ki. 

— Áthelyezés. A pénzügyminiszter Gut- 
tenstein Frigyes szászvárosi m. kir. adó- 
tisztet hasonló minőségben Nagyszebenbe 
és Szinte Lajos nagyszebeni adótisztet pe- 
Szászvárosra helyezte. át. 

— áÁthelyezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Bodor Aladár volt szászvárosi 
ref. gimnáziumi, jelenleg fehértemplomi áll. 
tőgimnáziumi r. tanárt a szekszárdi állami 
főgimnáziumhoz helyezte át. 

– Hivatalos eskü. Bohatzel Leó 
nemrég megválasztott városi főmérnök folyó 
hó 7-én elfoglalta állását és 9-én a képviselő- 
testület szine előtt letette a hivatali esküjét. 

—– Házasság. Ifj. Pietsch Lajos puji 

szolgabiró folyó hó 7-én tartotta esküvőjét 
Lengyel Boriska urleánnyal Pujon. 

– Eljegyzés. Schneider Józset dévai 
főreáliskolai tanár folyó hó 7-én eljegyezte 
Lengyel Laura urleányt Pujon. 

— Halálozás. Dr. Szucsiu Gábor hát- 
szegi ügyvéd folyó hó 6-án hosszas szenve- 
dés után meghalt. Temetesé folyó hó 8-án 
ment végbe nagy részvét mellett. 

– Elhunyt altábornagy. F. hó 3-án 
bulcsui Janky Lajos nyug. altábornagy Szege- 

den 77 éves korában elhalt. A daliás gene- 
rális Déva és a vármegye régebbi emberei 
általt igen jól ismert volt. Ugyszolva egész 
élete a vármegyéhez füzte, hosszu időn át 

volt lakója és birtokosa is. Igen gyors kar- 
riert csinált, honvédségünknek kimagasló 
alakja volt, - a honvéndhuszárság szerve- 
zésében és fejlesztésében nagy érdemeket 

szerzett. Nyugalomba vonulásáig szolgálta a 
szó szoros értelmében vett magyar hadsere- 
get s legutoljára a szegedi honvédkerület 
parancsnoka volt. Janky altábornagy Maros- 

ujváron született 1836-ban, hol atyja a só- 

bányáknál kamarás-ispán volt. Már kora itfju- 
ságában katonai pályára lépett s 1860-ban 
mint draganyos százados szolgált. 1863-ban 

nösült, feleségűl vette Fekete Károly volt 
dévai főbiró leányát, Máriát. Nősülésével 
odahagyta katonai pályáját s dévai birtokán 
gazdálkodott, egyben a járás szolgabirája 

lett. Közigazgatásunkat 1871-ig szolgálta. Az 
ujonnan szervezett honvédség kötelékében 
való belépésre felhivást kapott, azt elfogadva, 

rövidesen honvédhuszár-őrnagy lett s a tábor- 

nokságot feltünő rövid idő alatt nyerte el. – 

Holttestét Szegedről t, hó 5-én hozták Dé- 

koronát adományozott, 

: vára, ahol a ref. temetőben családi sírboltja 
van. Dévai temetésén résztvett a vármegye és 
a város tisztikara. 

— Miniszteri elismerés. A m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter grót Majláth 
Cusztáv erdélyi rom. kath. püspöknek, ki a 

Csikvármegye gyimes-középloki róm. kath. 
elemi iskola épitésére és fölszerelésére 14.624 

őszinte elismerését 
nyilvánitotta. 

—- A szászvárosi hitelszövetkezet, mely- 

nek hivatalos helyisége Ország-ut 34. szám 
alatt, az ipartestület épületében van s mely 
rövid fennállása óta buzgón törekszik tagjai- 
nak támogatásában részt venni, a pénzválság 
makacs tartóssága mellett is ujra megkezdte 
a kölcsönök folyósitását s ezzeli élénkebbé 
vált ujra élete. Állandó betétek után 61/40/0, 
rövidebb lejáratuak után 60/0 kamatot fizet s 

a kölcsönöket 81/2%/o-os kamatozás mellett 
adja ki. 

—– Az iskolai itandijak befizetésének 
uj módja. Jankovich Béla kultuszminisz- 
ter a jövő iskolai év kezdetével uj rendszert 
hoz be az állami iskoláknál a tandijak fize- 

tésére vonatkozólag. Az uj rendszer szerint 
a tanulók nem a tanárnak fogjákn fizetni a 
tandijat, hanem a szülőket fogják hivatalos 

uton felszolitani, hogy a tandijat rendelkezé- 
sükre bocsátott csekklapon fizessék be az 
állam illetőleg az adópénztárhoz. Az eddigi 

pénzkezeléssel megbizott tanár tehát ezentul 
esak a csekklapokon beküldött tandijakat 
tartja nyilván, pénzkezeléssel azonban nin- 
csen megterhelve és a hátralékos tanulók 
szüleit is hivatalból fogja felszólitani. A kul- 
tuszmiinszter ezen uj intézkedést, a melyet 

az illetékes körökben bizonyára szivesen 
fognak fogadni, leközelebb rendeletileg lép- 
tetik életbe, ugy, hogy azvyuj iskolai évben a 
tandij beszedés körük az uj rendelet utasitá- 

sai szerint fognak eljárni. 

— Az ellopott ökrök. Báró Schosber- 

gerné alvinci uradalmából eltüntekét-ökör. 
Az ispán sejtvén, hogy azokat hamis járlattal 
adták tovább, Halmos Gyula helybeli jár. 
állatorvoshoz fordult, akinek ügyessége foly- 
tán a szászvárosi állomáson az állatrakodás- 
nál megtalálták az elveszett ökröket. Tényleg 
hamis járlattal adták el. A nyomozás folyik. 

— Szinpártoló bizottság Algyógyon. 

Algyógy intelligentiája a célból, hogy egy jó 
szintársulatot kaphasson, megalkotá a szin- 
ügyi-bizottságot, melynek elnöke Bencze 
Imre, tagja: Barcsay Adorján, dr. Szegő 
Henrik, Puskás Kálmán és dr. Rafael 
Miksa. A bizottság tagjai fáradságának köszön- 

hnető, hogy mintegy 60 bérletet jegyeztek. 
A bérletnél az eddigi szokástól eltérőleg a 
bérösszeget havi részletben fizetik, a miáltal 
nemcsak többen bérelhetnek, hanem a szin- 

pártolás is igy elviselhetőbb. Minden esetre 
követendő példa, különösen akkor, ha még 
az is biztositatik, hogy az ide jövő szinészek- 

nek — mint tervbe van véve — a jó és olcsó 
élelmezése, lakása lesz. 

— A Kún-kollegium jövő tanévi he- 

lyettes tanárai. Julius 7-én választotta meg 
a ref. Kún-kollegium előljárósága a kollegi- 
umnál a jövő 1913-14. tanévre alkalmazandó 

helyettes tanárokat. A magyar—latin tanszékre 
megválasztatott, K o nsz a Samu; a mathe- 
matika—physikai tanszékre Magi Ferenc, 

kik e helyettes tanszékeket a mult tanévben 
is betöltötték. A latin-görög tanszékre uj 
helyettes tanár választatott Boros József 

végzett tanárjelölt személyében. 

– Fürdő-mulatság. Folyó hó 13-án 

Algyógytürdön tánemulatságot tombolával,
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virágcsatával egybekötve rendez a fürdőigaz- 
gatóság. A mulatság fényponját fogja képezni 
a még eddig soha nem látott tüzijáték ame- 
lyet egy közismert tehetséges mérnök fog 
rendezni. A zenét Ponta jelenleg Algyógy- 
fürdői hirneves cigányprimás szolgáltatja, aki 
bájos muzsikájával a dicséretet és elismérést 
igazán kiérdemli. 

– Kulturmérnöki szemle a vármegyé- 
ben. A Maros és mellékfolyóinak kiöntése 
következtében a nagyszebeni kir. kulturmér- 
nöki hivatal főnöke vezetésével bizottság 
szállott ki. A mérnöki hivatal kiküldöttjei 
bejárták a hátszegi völgyet és Dévánál a 
Maros rombolásait szemlélték meg. A kiszál- 
lás eredményét soronkivül jelentik be a föld- 
mivelésügyi miniszteriumnak, indokolva egy- 
ben a Maros szabályozásának - főkép Déva 
körüli - soronkivüli feltétlen rendezését. 
— Hivatalvizsgálat. A napokban Kar- 

devan Ernő m. kir. állategészségügyi felü- 
gyelő Brassóból városunkban időzött s itt 
Halmos Gyula jár. állatorvosnál hivatal- 
vizsgálatot tartott. A felügyelő megelégedésé- 
nek adott kifejezést a látottak felett. 
— Algyógyfürdői élet igen lassan indul 

meg, a minek oka, mint tudva levő — a rossz 
időjárás. A fürdő vendégek névsora : Velkey 
Róza postamesternő Erzsébetfalva, Binder 
Gyuláné földbirtokosnő és családja Szászse- 
bes, Fleischer Mihály adóhivatali pénztárnok 
és családja Szászsebes, Szalánczy Zoltán 
bánya tőtiszt és neje Lupény, Hársfalvy Já- 
nos áll. isk. igazg. és neje Batiz, Cseskovits 
Béla máv. ellenőr Sárisáp, Brotschy Frigyesné 
magánzónő Szászváros, Ajtay János kir. erdő- 
tanácsos és neje Károly-Erdőd, Márkus Ala- 
dár kir. postaellenör és neje Budapest, dr. 
Fuchs Ernőné földbirtokosné Halmi, Rapa- 
port Róbertné gyárihivatalnokné Pozsony, dr. 
Felter Rudolt orvos Nagyszeben, dr. Kálmán 
Rezső ügyvéd és neje Szászváros, Schul 
Zsigmond kereskedő, Szászváros, CGáspár 
Károly adótiszt és neje Pancsova, Kiss Zol- 
tán áll. tanitó és neje Arad, Ladányi Illés a 
kassa oderb. vasut ugyosztály főnöke és neje 
Budapest, Csepely Albert orvos és neje Kud- 
zsir, Demján Simon bankhivatalnok és neje 
Szászváros, Kertész Sándorné magánhivatal- 
nokné Budapest, özv. Páll Sándorné magán- 
zónő Szarvas, dr. Dobó Romoluszné orvosné 
Szászváros, dr. Steer Coriolán ügyvéd neje 
Tasnád, Reisner Dávid nagykereskedő Ren- 
get, Halassy Janka tanitónő Szeged, Halassy 
Mariska tanitónő Szeged, Kelen Henrikné 
nagykereskedőné Gyulafehérvár, Fischer Adolf 
épitész mérnökné Lugos, Lichtman Menyhért 
földbirtokos és neje Nagyvárad, Oelberg Ottó 
kir. táblabiró és családja Gyulafehérvár, dr. 
Csubry Bonifácné főorvosné Gyulafehérvár, 
Pállfy Pál földbirtokos Kudzsir, Weisz Bernát 
nagykereskedő Gyulafehérvár, Bedő Rózsika 
áll. óvónő Bethlen. 

– Tandijfizetés a vajdahunyadi pol- 
gári leányiskolában. Van szerencsénk a tisz- 
telt szülőket értesiteni, hogy a vallás- és köz- 
oktatásügyi minister urnak rendelete szerint 
a helybeli polgári leányiskolában az 1912-13. 
tanévtől kezdve az évi tandij 30 koronában 
lett megállapitva. Az igazgatóság. 

— Ujabb segély a tartalékosok család- 
jainak. A hadügyministérium rendkivüli se- 
gélyt szavazott meg azoknak a tartalékosok- 
nak, akiket még nem szabadságoltak. Az ujabb 
segélyből minden zászlóaljra 20–20 ezer ko- 
rona jut. Egy-egy tartalékosnak a hozzátar- 
tozói körülbelül 80 koronát fognak kapni. 
– Dávid Ferenc mauzoleum Déván. 

Az unitárius egyház megalapitója Déva vára 
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kaszamátáiban vértanu halált halt Dávid 
Ferenc püspök emlékére monumentális emlék- 
mü készül a dévai várban. A város kis 
egyházközönsége azzal a lankadatlan buzga- 
lommal, szeretettel fáradozik nagy egyház- 
férfia emlékének megörökitésén — amely 
szinte bámulatos máma. A mustármagot a 
dévai leány-egyház vetette el; egyháztanácsuk 
Székely Mózes kir. erdőfelügyelő ismert 
zajtalan, de annál eredményesebb vezetésé- 
vel, munkájával elévülhetetlen érdemeket 
szerzett a terv keresztülvitelénél. Erős segitő- 
társ, agilis ténykedés füződik mindezekben 
Ferenc József unitárius püspök nevében, az 
agg patriarchához és dr. Boros György thelo- 
giai tanár szeméyéhez. E nevek azok, kik 
a hatalmas Anglia, Amerika tényezőinek 
figyelmét ébren tartják, ezek a többek közül 
azok, kik nemcsak az unitárius egyháznak 
tesznek szolgálatot, de szolgálják a magyar 
nemzetet is. Déva pedig hálás lehet, mert 
nevének megismerésével, idegen forgalmának 
növelésével ezuton emelkedik. A kolozsvári 
unitárius egyház kiküldöttje Kozma Ferenc 
ny. tanfelügyelő, Pakey Lajos mérnök és dr. 
Ferenc Józset ügyvéd junius 30-án érkeztek 
Dévára s az ottani leány-egyház tanácsával 
karöltve a Dávid Ferenc első unitárius püs- 
pök emlékére emelendő hatalmas arányu 
mauzoleum tervezetének kivitelét tárgyalták 
le. Nevezettek, valamint Székely Mózes dévai 
kir. erdőfelügyelő, Létay Ferenc kir. erdő- 
mérnök, a Hunyadmegyei Tört. és Rég. Tár- 
sulat részéről Mailand Oszkár, Tarján Kristóf 
főreáliskolai tanárok, dr. Leitner Mihály ügy- 
védből álló bizottság szállottak ki a hely- 
szinére. Az emlékmü elhelyezését vagy a nép- 
kert felett közvetlenül elterülő terraszon és 
attól valamivel feljebb található másodikon 
állapitották meg. Figyelemmel lesznek arra, 
hogy a müű szépészeti szempontból is emelje 
a várat és a várost. Ebből folyólag ugy hatá- 
rozták el, hogy előbb a mauzoleum vázát 
lécekből állitják össze mindkét helyen, az 
erre való költséget nem sajnálva állapitják 
meg, hol volna legcélirányosabb. Magát az 
épületet már a jövő évben óhajtják felépittetni, 
lehetőleg dévai vállalkozók és iparosokkal. 
A hatalmas arányu emlék-kápolna költség- 
vetése meghaladja a százezer koronát. XV. 
századbeli román stilben épül hatszög alak- 
ban, hatalmas kupolával. Harmincöt méter 
magas tornya erkélyezett lesz és gyönyörü 
kilátóul fog szolgálni a nagyközönség részére. 
Freskó képeit az ország legkiválobb festő- 
müvésze, Krisz Aladár festi meg. Kapcsolato- 
san kisebb papi szállást is épitnek hozzá. A 
mauzoleum elé állitják föl az egyházalapitó 
szobrát, környékeit pedig izlésesen parkiroz- 
zák. Mindezek tervezetét Pakey Lajos kolozs- 
vári épitész mérnök készitette el. Épitési költ- 
ségeit egyelőre az erdélyi unitárius egyház 
előlegezi. Gyüjtéssel nem terhelik meg a 
nagyközönséget, mert ,nem tartják illőnek", 
hogy a nagy egyházférfin emlékét ezuton 
örökitsék meg. A költségeket a hivők adják 
össze egymagukban és az e hóban Párisban 
tartandó protestáns kongresszuson az Angliá- 
ból és Németországból összegyülő unitáriusok 
között dr. Boros György fejti ki ebbeli 
tevékenységét. Elvük, hogy egyházalapitójuk 
emlékét maguk hivői teremtsék meg. Ennél 
szebb, ennél ideálisabbat nem is cseleked- 
hetnének. 

— Sport-egyesület Algyógyon. Barcsa y 
Adorján és Páll Béla kezdeményezésére a 
földmivesiskola tornakertjében sport-egyesület 
van alakulóban, az aláirások most folynak és 
remélhető, hogy mielőbb a sportélet meg is 
kezdődik. 

— Községi takarékpénztárak. AV. L 
irta a minap: Több város és község ismét 
kisérletezik, hogy a községf takarékpénztár 
felállitására vonatkozó szabályrendeleteket jó- 
váhagyja a kormányhatóság. A minísztériu- 
mokban alkalmatlannak tartják az időt most 
erre s egyelőre nincs is kilátás a szabály- 
rendeletek jóváhagyására. A miniszteriumban 
a községi takarékpénztárak létesitése ellen 
többféle aggálya merült föl. Alakilag azt ki- 
fogásolták, hogy a szabályrendeletek igaz- 
gatóságot és felügyelő-bizottságot statuáltak, 
holott egyéni cégnél ilyen szervezetnek nincs 
helye. demileg pedig azon aggály merült 
föl. hogy a tervezet nem szoritkozik tisztán 
takarékpénztári hatáskörre, hanem a bank- 
üzlet összes üzletágait a messzemenő határig 
karolta föl. Továbbá, hogy a város és köz 
ség a községi takarékpénziár minden kötele- 
zettsége iránt szavaljon, mi az adózókra 
nézve nagy veszéllyel van összekötve. Már 
pedig ami a hatáskört illeti, nagyon nehéz 
meghatározni azon határt, hogy hol végző- 
dik a takarékpénztár hatásköre és hol kez- 
dődik a banké. A praxis mutatja, hogy oly 
intézetet, mely tisztán betétek gyüjtésével fog- 
lalkozik, nagy veszteségek értek, mig más 
intézet, amely p. o. indusztriális alapitások- 
kal, tehát rizikós üzletekkel foglalkozik : nagy 
nyereségre tett szert. Németországban és 
Ausztriában is fölmerült a terv, hogy taka- 
rékpénztárakat kötelezni akarják: a betétek 
bizonyos jelentékeny reszét állami járadékban 
elhelyezni. Ez a terv nagy ellenszenvet szült. 
Nálunk, ahol szintén ilyesmire gondolnak, a 
takarékpénztárak helyzete ezáltal kedvezőt- 
lenné alakulna. Valamikor, amidőn a magyar 
járadék hozott 7-8 százalékot, a takarék- 
pénztárak a járadékban elhelyezés által szép 
nyereséget birtak elérni. Ma a járadék hoz 4 
és fél százalékot, a betétért fizetnek minimum 
4 százalékot, az adó (az uj adótörvény szerint) 
lesz 5 százalék, amelyből az intézet megélni 
alig bir. Intézetek, melyek tisztán a takarék- 
pénztári üzletágakra szoritkoznak, csak ott 
birnak elég jó eredményeket elérni, ahol a betéti 
kamatláb nagyon alacsony. Valami tulságos re- 
ményeket — legalább is a kezdetre — a taka- 
rékpénztárak létesitéséhez füzni nem szabad. 
De lassan fejlődhetnének s tekintve a városok 
és községek folyton nagyobbodó szükségle- 
teit, idővel áldásos működést fejthetnek ki. 
— Szabályrendelet a jegyzői lakásról. 

Háromszékvármegye közönsége e tárgyban a 
következő szabályrendeletet alkotta: 1. §. 
Háromszékvármegye községi és körjegyzői- 
nek megfelelő természetbeni lakást, vagy a 
jegyző beleegyezésével e helyett lakáspénzt 
tartoznak adni. Természetbeni lakás alatt 3 
szoba, megfelelő mellékhelyiségekkel és a 
legszükségesebb gazdasági épületekkel értendő 
(1904. évi XI. t.-c. 1. §.) 2. §. Azon eset- 
ben, ha a községi és körjegyző természet- 
beni lakást nem élvezne, akkor a községi és 
körjegyző részére a községek által adandó 
lakáspénzek legalsóbb határa évi 600 kor. 
3. §. Ha a községek természetbeni lakást 
adnak, akkor az élvezett természetbeni lakás 
értéke nyugdijazás szempontjából községi és 
körjegyzőnél 600 korona. 

— Gazdáink figyelmébe. A vasut vona- 
lak mentén elterülő földeken a termést leg- 
kevesebb 95 méter távolságra kell rakni és 
a vasut felől a tarlón 1 méter széles baráz- 
dát szántani. Kiki magának használ vele, ha 
a tüztől fáradtsága eredményét megóvja. 

—– Az idei fegyvergyakorlatok csak 28 
napig iognak tartani. A védtörvény utasitása 
szerint ebben az évben utasitva vannak a 
fegyvergyakorlatra bevonulni a tartalék 1910, 
1908., 1906. és 1904. és a póttartalék 1910., 
1908., 1906. sorozási évfolyamai. Továbbá 
azok, akik a mult évben elhalasztották a gya- 
korlatra való bevonulást. 

–III. osztály a gyorsvonaton. A Magyar 
kir. államvasutak igazgatósága csak próba- 
képen jártatott III. osztályu kocsikat néhány 
gyorsvonattal. Mint értesülünk, a próba bevált 
és ősztől kezdve valamennyi gyorsvonat III, 
osztályu kocsival fog közlekedni, 
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Köztisztaság érdekében. A belügy- 

miniszter körrendeletet intézett a vármegyei 
és városi törvényhatóságokhoz, hogy az utcák, 

közterek, udvarok tisztántartására a nyári 

időszak beálltával gondosan ügyeljenek. Az 

utcák csatornái, az udvarok szemétgödrei és 

és árnyékszékek magánházakban és nyilvá- 

nos helyeken fertőtlenitendők és gyakran 

tisztitandók. A kutak közelében mosni szigo- 

man tilos. Szászvároson csak az Isten respek- 
tálja e rendeletet s bőven ontja felhőiből a 

mindeneket megmosdó, megtisztitó esőt. 

sSalaktéglagyár a vajdahunyadi vas- 

gyárban. A vajdahunyadi vasgyárat kibővi- 

(ik és a nyersvas termelését modern alapra 

fektetik. Az 1912-ben felépült olvasztócsarnok 

mellé uj szeparáló berendezést állitanak fel, 

mely a megmunkálásra tökéletesebb vas elő- 

állitását teszi lehetővé. Az uj salaktéglagyár 

épitéséhez is hozzáfogtak. A téglagyár elké- 
szültével egy nagyobbszabásu gyári kórház 
és egy munkás kolónia épitése van tervbe 

véve. Ezek a beruházások 3-4 millió K-ba 

fognak kerülni. 
A főispáni hatáskör kiterjesztése. 
A jövő évtől kezdve az állami elemi iskolai 

tanitókat és tanitónőket a gondnokságok ja- 
vaslata alapján a főispán fogja kinevezni. E 
törvényjavaslat már be van nyujtva s rövid 
idő alatt életbe is lesz léptetve. Természete- 
sen ez a felekezetek által fenntartott iskolák 

tanitóira nem vonatkozik. 

—– Nehézségek az államositás financi- 

rozása körül. A pénzügyminisztériumban, 
értesülésünk szerint, nagy aggodalommal 
néznek a közigazgatás államositása elé. Az 
államositás ugyanis, dacára annak, hogy a 
vármegyei törvényhatóságok személyi és do- 
logi kiadásaik fedezésére eddig is nagy ál- 
lami dotációban részesültek, mégis oly többlet- 
szükségletet fog eredményezni az állami költ- 
ségvetésben, amelynek fedezetéről nehéz lesz 
gondoskodni. Igy többek között megállapi- 
tották már, hogy államositás esetén az állam- 
nak gondoskodnia kell 63 vármegye és 435 
járás székhelyén megfelelő irodahelyiségekről, 

mert hiszen kétségtelen, hogy a vármegyei 
törvényhatóságok államositás esetén a vár- 
megyei és a járási székházakat az állami 
tisztviselők számára ingyenesen átengedni 

nem fogják. Miután pedig a vármegyei szék- 
házak értékét átlagosan 200 ezer koronára 
lehet tenni és feltételezhető, hogy a vár- 
megyék által kivánt bérösszeg körülbelül az 

épületérték 6 százalékának fog megfelelni, 

ebből megállapitható, hogy pusztán a vár- 
megyei államositott központi tisztviselők 

helyiségbére a 63 vármegyében mintegy 750 
ezer koronát fog kitenni. Ehhez az összeg- 
hez járul 435 járásban elhelyezendő államosi- 
tott tisztviselő irodahelységbére, amit ha átlag 

1500 koronára becsülünk, az e réven évente 
fizetendő irodabér körülbelül 650 ezer kor. 

fog kitenni, ugy, hogy az államositás pusztán 
csak a tisztviselők elhelyezése cimén évi 
egy millió 400 ezer koronát fog igényelni. 

– A Rudaiak aranytermelése junius 
hóban 229,553 grammot tett ki. A társulat 
most zárta le az 1912-13-ki üzletévét és eb- 
ben 1876,891 grammot termelt az elmult üz- 

letév 2002,350 grammjával szemben. 

Uj Kánaán. A magyar föld termőere- 
lének fokozására érdekes kisérlet történt. A 
kisérletet egy vidéki plébános tette, az ötletet 

pedig egy orosz generális följegyzéseiből 
vVette. Bojdisz Miklós torontálmegyei ka- 
rátsonyfalvai plébános ezelőtt négy évvel is- 
mertetést olvasott arról, hogy a japán hábo- 
ruban résztvett tábornokok egyike tanulmá- 
nyozta a mandzsuriai buzatermelési módszert 
és azt Oroszországban is meghonositotta. A 

plébános azonnal hozzálátott ez uj termelési 
eljárás meghonositásához. Az első évben ke- 
vés eredményt mutat, mert a mi talajviszo- 
nyaink és éghajlatunk különleges kezelést 
követelnek. A második év maximális ered- 
ménye volt, hogy egy mag 1025 magot ho- 
zott. A harmadik évben pedig már olyan 
buzabokor is volt, amely 2277 szemet ter- 
mett. Az eljárás igen egyszerü. Prima buza- 
magot egymástól 12-15 eentiméter távol- 
ságra 10 centiméter mély barázda aljába ül- 
tetünk. Mihelyt a buzapalánta annyira fejlő- 
dik, hogy a levelei szétnyilnak, a tövénél 
három centiméternyire feltöltjük. Azonnal uj 
hajtásokat ereszt. Ezt az eljárást háromszor 
megismétlik. Az eredmény az, hogy 60-80 
szára lett a buzának és azért mindegyik meg- 
hozza a maga termését. Bárminő maggal is 
el lehet kezdeni ezt a művelést, de a válo- 
gatott és már művelés által előállitott mag 
sokkal jobb. A plébános az uj eljárást nép- 
szövetségi rendszerü buzatermelésnek és az 
uj nyolcszoros buzafajtát népszövetségi buzá- 
nak keresztelte el. Az eddigi eredmény hol- 
dankint 50 métermázsa átlag, amely legalább 
is 80 métermázsáig fokozható. Ha ez a ki- 
sérlet azt eredményezné, hogy egy hold föld 
a mai termés hatszorosát hozná meg, akkor 
a magyar föld uj Kánaán lenne. Sajnos, alig 
hihető, hogy ez a termelési mód nagy gaz- 
dálkodásokban is beválnék, mindenesetre 
azonban az összes gazdasági köröknek tá- 
mogatniok kell ezeket a próbálgatásokat. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK. 
Névtelen levelekre nem válaszolunk, kéziratokat 

vissza nem adunk. 

K. Gy. Csurgó. Ugy tudjuk az idén Ön végle- 
ges leszámolásokat tog eszközölni. Várjuk s óhajtjuk. 

Egyébként legyen szerencsénk ! G. F. jelenleg Lozsá- 

don van. Oda irjon. 

, Öreg". „Küldődjék" az igért „irás". 
P. B. Balsa. Jó volna egy pár sort nekünk is 

juttatni. Várjuk. 

R. V. Székelyzsombor. Köszönet. Jön és jönni fog. 
B. T. Levelet küldtünk cimére. 

Előfizető. Intézkedtünk. Sorsjegye nem nyert. Mi- 

nél előbb, mert a beiratások idejében a benlakásban 
már nem igen lesz hely. 

Dr. Olló. Helyesen tette. Köszönjük a szives 

közremüködést. Szombaton reggel a piac sarkán 

kiköszörülik. 

A. A. Kudsir. Egy kis életjelt kérünk. Levél 
ment. Üdv! 
„Vitriol úr. „Junius . . . Julius . . ." Rég nem 

volt alkalmunk meg kérdezni, hogy ki az idős-,eb"?! 

Igért sorait várjuk. 

Dr. A. B. Szentendre. Hát már nem akar min- 

ket észrevenni ? ! B. sorait várjuk. 

Pista. Köszönet. Jövő számunkban hozni fogjuk. 

Dévai. Ugy lesz. Október elején ott leszünk. 

Mariska. Sorát ejtjük. 

Nemó. Nem közölhető. Jobbat kérünk. 

Piski. ? ? ? 
Kalabriász. A kérdezett mű most készül sajtó 

alá, címe: „A gibic kötelességei és jogai" különös 

tekintettel a sülyesztés előnyeire. Szerzője: Hebegi 

Tétova. 

Kaszinó. Lehet szünideitag is. Két tag ajánlja. 

Adófizető polgár. Oda hiába fordul, akár a só- 

hivatalba. A tanács, a képviselőtestület és a rendőr- 

ség. Próbálja meg külön-külön mindegyiknél, hátha... 

HIRDETÉSEK. 
Sz. 2912/1913. tlkvi. 

Árvorósi hirdotmóny és foltételek. 
Samu Jakab és társa medgyesi cég végre- 

hajtatónak Peneszk Jeremiás, Frank (Frink) 
Józset és Selmarián Athanáz alkenyéri lako- 
sok végrehajtást szenvedettek elleni végrehaj- 
tási ügyében, a kérelem következtében, a vég- 
rehajtási árverés 79 K tőkekövetelés és ennek 
1912. évi augusztus hó 1-ső napjától járó 
60/0 kamatai, 35 K 80 fill. már megállapitott, 
valamint a jelenlegi-19 K és a még felmerü- 
lendő költségeknek, továbbá csatlakoztatott 
Ardeleana 110 K, 3000 K, Szászvárosi Ta- 
karékpénztár 90 K, Viorel Szilárd és Miklós 
200 K s jár. iránti követeléseiknek is kielé- 
gitése végett, az 1881: LX. t.-c. 144. §-a 
alapján és a 146. §. értelmében az alkenyéri 
48 sz. tikvben A T 1 rend 1433, 1434 hrsz. 

szántóra 44 K, A 4 2 rend 1436 hrsz. szán- 
tóra 22 K, A t 3 rend 1435 hrsz. szántóra 
22 K, a 870 sz. tjkvben A T 1 rend 544, 
545/1, 546/1 hrsz. ház és kertre 326 K, az 
1352 sz. tjkvben A T 1 rend 3466 hrsz. 
szántóra 252 K, a 863 sz. tjikvpen A T 1 rend 
643-646 hrsz. ház és kertre 1384 K, At 2 
rend 1800/1 hrsz. szántóra 31 K, A T 3 rend 
2099 hrsz. szántóra 163 K, A 4 4 rend 2245 
hrsz. szántóra 139 K, A T 5 rend 3553 hrsz. 
szántóra 247 K, A T 6 rend 3023/1 hrsz. 
szántóra 282 K, A 4 7 rend 3320 hrsz. szántóra 
252 K, a 185 sz. tjikvben A 4 2 rend 1067/1 
hrsz. szántóból Peneszk Jeremiás 1/a4-ed juta- 
lékára 7 korona, A T 3 rend 2300 hrsz. 
szántóból Peneszk Jeremiás 1/4-ed jutalékára 
35 korona, A 4 4 rend 2339 hrsz. szántó- 
ból Peneszk Jeremiás 1/4-ed jutalékára 35 K, 
A T 6 rend 3070 hrsz. szántóból Peneszk 
Jeremiás 1/4-ed jutalékára 38 K, a 806 sz. 
tikvben A T 1 rend 2628, 2629 hrsz. szántó- 
ból Frank Jjózsef 1/a-ed jutalékára 87 K, az 
1740 sz. tjkvben A T 1 rend 2244 hrsz. 
szántóbóli 12/18-ad jutalékára 92 korona ki- 
kiáltási árban, ugy azonban, hogy a kikiál- 
tási ár 2/3-án alul el nem adható s a bánat- 
pénz az árveréskor a vételár arányában kiegé- 
szitendő, a 185 sz. tjkvben C. 2. a. özv. Pe- 
neszk Jánosné sz. Popa 1/4-ed haszonélveze- 
tének fenntartásával elrendeltetik. 

Az árverés megtartására határidőül 1913. 
évi augusztus hó 27-ik napjának d. e. 
9 órája Alkenyér község házához tüzetik ki. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lanok becsárának 100/0-át készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ártolyam- 
mal számitott és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- 
képes értékpapirban a kiküldött kezéhez le- 
tenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értel- 
mében a bánatpénznek a biróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállitott szabályszerűü elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő részlet- 
ben és pedig az elsőt az árverés napjától 
számitandó 15 nap alatt, a másodikat ugyan- 
azon naptól számitandó 30 nap alatt, min- 
den egyes vételári részlet után az árverés 
napjától számitandó 50/0-os kamatokkal a 
helybeli kir. adóhivatalnál, mint birói letét- 
pénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó 
részletbe fog beszámittatni. Vevő köteles az 
ingatlant terhelő és az árverés napját követő- 
leg esedékes adókat és átruházási illetéket 
viselni. Vevő a megvett ingatlan birtokába az 
árverés s illetve a fentartott szolgalom meg- 
szünte után lép és annak haszna s terhe az- 
után őt illeti. Vevőnek a vételi bizonyitvány 
csak az esetben fog kiadatni, ha az árverés 
napjától számitott 15 nap alatt utóajánlat nem 
tétetik. A tulajdonjognak vevő javára bekebe- 
lezése csak a vételár és kamatainak teljes le- 
fizetése után fog hivatalból elrendeltetni. 

Amennyiben a vevő az árverési feltételek 
bármelyikének a kitüzött időben eleget nem 
tenne az általa megvett ingatlanra, az érde- 
kelt felek bármelyikének kérelme következté- 
ben vevő veszélyére és költségére bánatpén- 
zének elvesztése mellett ujabb árverés fog 
elrendeltetni. 

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásá- 
val egyidejüleg megállapitott árverési feltéte- 
lek a hivatalos órák alatt ezen kir. biróság- 
nál mint tlkvi hatóságnál és Alkenyér község 
házánál tekinthetők meg. Az elrendelt árve- 
rés a fentirt tikvben feljegyeztetni, ezen ár- 
verési hirdetmény egy péld. a biróság hirdet- 
ményi táblájára kitüggesztetni, továbbá ki- 
tüggesztés, megtekintés és azonnali körözés 
végett egy-egy péld. Alkenyér, Felkenyér, 
Balomir, Piskinc községek előljáróihoz és az 
összes érdekelteknek megküldetni és tekintve, 
hogy a kikiáltási ár 600 K-t meghalad, ezen 
árverési hirdetménynek törvényszerü kivonata 
a „Szászváros és Vidéke" c. lapban egyszeri 
közzététel végett végrehajtató ügyvédjének ki- 
adatni rendeltetik, aki utasittatik, hogy a köz- 
zétételt igazoló lappéldányt az árverés fogana- 
tositására kiküldöttnek adja át. 

Szászváros, 1913. évi junius hó 4-én. 
A kir. jbiróság mint telekkvi hatóság. 
Sebestyén s. k., kir. járásbiró. 
A kiadvány hiteléül: Borsos Sándor, 

9 1 kir. tlkvvezető,
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Eladó egy teljesen jókarban lévő 3 
lóerős benzin-motor 800 K-ért. 
(Gyári ára 2000 K volt.) Bővebbet 
e lap kiadóhivatalában. 16 1-2 

Sz. 538/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 

102. §-a és 1908. XLI.t.-c. értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy az algyógyi kir. járásbiróságnak 1912. 
évi V. 364 számu végzése következtében dr. Szegő 
Henrik ügyvéd által képviselt Algyógy és Vidéke hi- 
telszövetkezet javára 60 korona s jár. erejéig 1913. 
évi julius hó 20-án foganatositott kielégitési végre- 
hajtás utján lefoglalt és 700 K-ra becsült következő 
ngóságok, u. m. : szarvasmarhák nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1913. 
évi V. 364/5 számu végzése folytán 60 korona tőke- 
követelés, ennek 1911. évi december hó 29-ik nap- 
jától járó 80/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig össze- 
sen 41 K 86 fill.-ben biróilag már megállapitott költ- 
ségek erejéig Máda községben, adósok lakásán leendő 
eszközlésére 1913. évi julius hó 24-ik napjának d. 
e. 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. O. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1913. évi julius hó 4-én. 

Ruszuly Imre, 

lirdetések jutányos árbanez 
lapunk kiadóhivatalában. 

Sz. 533/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
nagyszebeni kir. törvényszéknek 1913. évi 58455 számu 
végzése következtében dr. Verzár Ferenc ügyvéd által 
képviselt Wagner S. nagyszebeni cég javára 1053 K 
s jár. erejéig 1912. évi = hó -án foganatositott ki- 
elégitési végrehajtás utján lefoglalt és 1010 K-ra be- 
csült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, 
sertés és csűr nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1912. 

évi V. 318/5 számu végzése tolytán 556 K 50 fill. hátr. 
tőkekövetelés, ennek 1911. évi november hó 30-ik 
napjától járó 60/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig 

összesen 24 K-ban biróilag már megállapitott költ- ségek erejéig Cseb községben, adósok lakásán leendő 
megtartására 1913. évi julius hó 22-ik napjának 
d. u. 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében kész- pénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek szükség ese- 
tén becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1913. évi julius hó 4-én. 

Ruszuly Imre, 
kir. bir. végrehajtó. 

Tizh 
Nedves pincék és lakások, árú- 

és terményraktárak, souterrain- 
helyiségek 

tökéletes szárazzá tételénél, 
repedésmentes, saválló padlók és 
falburkolatok előállitásánál, gyá- 
rakban, műhelyekben, sörfőzők- 
ben, vágóhidakon stb. stb., szóval 
mindenhol, ahol a talaj nedvessége, 
zápor, talajviz és sok savanyu gá- 
zok és vizek káros hatása ellen 
védekeznünk kell, 
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Egy jókarban lévő zongora, helyszüke 
miatt eladó. Értekezhetni : Régi-posta 

Épitkezők figyelmébe! 
Ajánlok a t. épitkező, valamint vál- 

lalkozó urak figyelmébe legkitünőbb 
minőségü sárga kőport, mely elis- 
mert jóságánál, tartósságánál és tet- 
szetőségénél fogva nélkülözhetetlen 
ott, ahol kemény, tömör vakolást, 
modern, tetszetős külsőt, olcsó 
és legjobb munkát kivánnak, 
mert a kőporral bevakolt és bevont 
falakat nem kell festeni, nem piszko- 
lódnak, a savaknak ellenáll, nem kell 
azokat egyáltalán javitani. Ma már a 
kőpor a modern épitkezésnek teljesen 
szolgálatába állott és attól elválaszt- 
hatatlan. 

Kapható egyedül, legolcsóbban ugy 
helybeli raktáramból, valamint az ál- 
talam képviselt kőporbányámból 
bármi mennyiségben : 

HAZATSCHEK KÁROLY 
épitőmesternél, Szászvároson. 
Készséggel szolgálok legolcsóbb ár- 
ajánlattal és bárminő felvílágositással. 

KŐPOR!! áő 

Használati utagitást készséggel küldök! 4 

okl. mérnök 

Szászváros, Berényi-utca 8. 
M
H
H
M
e
 

Elvállal mindenféle földmérési, 
parcellázási és térképezési 

munkákat. 
Tervez és épit: lakóházakat, villá- 
kat, gazdasági épületeket, rendes 
keskenyvágányu gazdasági és 
iparvasutakat, vasbeton födémek 
és hidakat, csatornázásokat, viz- 

vezetékeket stb. 
Érdekelteknek mindenféle 
műszaki ügyben készséggel 

áll rendelkezésre. 

-
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Hasznos tájékoztató !! 
Ugyan kérem, szükségem van némi 

ruhanemü-cikkekre, sziveskednék fölvilágosi- 
tani, hol szerezhetném be a legjutányosabban? 
— Tessék kérem egész bizalommal a 

fordulni. 

—- És miért ajánlja Ön kizárólag ezen 
áruházat ? 

—– Azért kérem, mert meggyőződtem róla, 
de nemcsak én, hanem számottevő ismerőseim 
is, hogy ottan minden árucikket nagy 
választékban, valamint élelmi-cikkeket is 

lehet kapni a tegolcsóbb árban és leg- 

szolidabb kiszolgálás mellett. 

Hnassai Erutus 
Szászvároson 

Raktáron tartok: ebédlő-, 
háló-, salon- és irodai bú- 
torokat, valamint a legegy- 
szerübb bútorokban is nagy 

választék. 
Szolid árak! Izléses kivitel ! 

Pontos kiszolgálás ! 

t Ország-út 3. sz. 

m aae Elédlök és hálószobák 300 K-tl tfeljebb. 
0 1 1 lk Irásbeli megkeresések is a legna- 

kz - gyobb gyorsasággal intéztetnek el. 
= gyi A n. é. közönség szives pártfo- 

ökky zy erzmea gását tisztelettel kéri 

Brassai Brutus 
bútor-raktáros és temetkezési intézet 

tulajdonos. 

utca 3. sz. alatt Schuhmacher La- nélkülözketetlen tos pé üzleté a „BIBER" anyag. jos pékmester üzletében. 176 3-3 
„Biber" a jelenkor legjobb szigetelő VVMMenev V V e earvy ye ryseyrya és vizhatlanító anyaga! ka Kapható csakis: Luszti Lajos 

K KŐPOR!! fakereskedőnél, szásítkvso ő 

3
 


